

殖生猪。”江苴社区党总支书记金啟禄介绍说。

新建集市 成交量倍增

以前，江苴社区没有专门的牲畜交易市场，群众交易牲畜都是在集市上，牲畜粪便不仅污染集市环境，还造成较大的交通安全隐患。为改变这种情况，2019年以来，曲石镇以“四位一体”项目及“以奖代补”项目在江苴社区实施为契机，预算投资1200万元，新建一个占地15.6亩的新型农贸市场、大牲畜交易市场。

随着项目建成投入使用，江苴集市变成腾北最大的牲畜交易集散中心，每年约有5.7万头生猪和2000头肉牛在此交易，市场潜力巨大。此外，牲畜交易市场的运营，一方面为养殖户搭建起一个较好的销售平台，另一方面对社区养殖业健康、稳定地发展起到促进作用，不但方便群众交易牲畜，还能为村集体带来源源不断的收入。

江苴集市搬迁至全新的农贸市场后，得益于市场环境的改善，各地商贩、当地群众纷至沓来。记者在江苴社区采访时，正值当地赶集日，在金啟禄的带领下，我们走进新的农贸市场，各摊位秩序井然。

“新建成的农贸市场一期有商铺99间，我们已于去年4月公开对外招租。截至目前，共获得3年的租金收入100余万元。”金啟禄说。

依托养殖 踏上小康路

“我家一直有养殖肉牛的传统，

以前每年养殖两三头，规模很小。”村民郑兴华说，“近年来，随着肉牛市场行情好转，加上有企业带动发展，我家的养殖规模不断扩大。目前，养殖规模达100头。”

郑兴华告诉记者，以前他家的经济收入主要靠种植烤烟、水稻和养几头猪、牛，虽说一家人吃穿不愁，但一年下来几乎没有余钱。后来，看到不少村民在企业的带动下开始养殖生猪、肉牛赚了钱，于是他把全部心思都放到扩大肉牛养殖规模上。“最近几年，扣除养殖成本，每年还能赚30多万元。”郑兴华高兴地说。

除了郑兴华外，村里还涌现出一大批生猪、肉牛养殖大户。在他们的带动下，整个社区的养殖业得以快速发展，并带动青贮饲草种植面积不断扩大，成为村民的又一个增收渠道。

此外，针对一些生活贫困的群众，江苴社区实行摊位租金减半。“每个摊位一年租金4000元，而租给生活贫困的群众，我们每年只收取2000元。”金啟禄说。

村民徐加卫原是村里的建档立卡贫困户，自村里农贸市场建成后，他以每年2000元的租金租了一间店铺，专门为客户宰杀鸡、鸭、鱼等，每年都有一笔不少的收入。“现在，我的店铺每年都有4万多元收入，收入最多时一天有800多元。”说起近两年的生活，徐加卫笑容满面。

依靠党的好政策，徐加卫家的危房拆除重建，经济收入明显好转，一直不被大家看好的他终于娶上了媳妇，过上了幸福的生活。

本刊记者 杨旭东 / 文图